



以湖岸为媒 展缤纷画卷

——成都世运会开幕式亮点解读

新华社记者
王君宝 马思嘉 陈地

7日，成都世运会举行开幕式，场地依托城市中轴线旁“天府之檐”搭设观众席，中心舞台南北两侧为市民开放观演区，现场巧借城市天际线、湖面和绿地，立体呈现公园城市的生态样貌，在开放的空间内为观众展示出一幅缤纷画卷，呈现出六大亮点。



中国体育代表团在开幕式上入场。

亮点一： 开放舞台遇到湖泊公园

不同于过去在体育场的封闭空间内举办开幕式，成都世运会开幕式来到碧波荡漾的湖畔，主舞台置于天府国际会议中心与湖水之间，草坪观众席临湖而设，映着绚丽的晚霞与闪烁的星光，让城市景观和百姓生活成为开幕式的组成部分，生动呈现出兼容并蓄、开放融合、共享共赢的独特气质。一旁的木结构建筑“天府之檐”宛如张开的双臂，像家的怀抱盛情迎接来自全球的宾朋，形成“建筑生长于公园、赛事沉浸于自然”的独特视觉叙事，旨在向世界呈现一场彰显中国特色、巴蜀风



惠及哪些群体 资金如何保障

——两部门详解逐步推行免费学前教育政策

新华社记者 申铖 王鹏 任军
学前教育涉及千家万户，事关长远发展。日前，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》，推进学前教育普及普惠安全优质发展。

政策惠及哪些群体？资金如何保障？怎样确保政策落地落实？在国新办7日举行的国务院政策例行吹风会上，财政部、教育部有关负责人就公众关心的问题作出权威回应。

政策惠及所有幼儿园大班儿童

根据意见，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。

“学前一年就是通常所说的幼儿园大班。”

财政部副部长郭婷婷说，国家统一实施的免保育教育费政策覆盖所有幼儿园大班儿童，既包括公办园，也包括民办园；既包括城市幼儿园，也包括乡村幼儿园。“预计今年秋季学期将惠及约1200万人。”

根据意见，免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准（不含伙食费、住宿费、杂费等）执行。

“也就是说，对公办幼儿园保育教育费原来收多少，现在就免多少，全额免。对于在教育部门批准设立的民办园就读的适龄儿童，参照民办园所在地同类型公办园免除水平，相应减免保育教育费。”郭婷婷说。

郭婷婷表示，后续将综合考虑学前教育学龄人口变化、财力状况等因素，会同教育部研究适时完善免费政策，让更多孩子受益。

多年来，中央财政通过安排学前教育发展资金，持续支持引导地方巩固学前教育资助制

度。目前，全国各省份均已出台省级学前教育资助政策，各地政策因地制宜、各具特色。

“两部门在研究设计免保育教育费政策时，充分考虑了与现行资助政策的衔接问题。”教育部财务司司长刘玉光说，意见提出，在国家统一实施的免保育教育费政策基础上，鼓励各省结合实际，进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策。这将确保受益群体不缩水、惠民政策不打折、保障力度不降低。

补助资金由央地财政共担

逐步推行免费学前教育，做好资金保障工作尤为关键。

意见明确，对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

业内人士表示，逐步推行免费学前教育是以政府投入的“加法”，实现家庭教育支出的“减法”。

“保育教育费占家庭学前教育总支出的比例较高，免除费用后，家庭的教育支出将有效降低。仅今年秋季一个学期，全国财政将增加支出约200亿元，相应减少家庭支出200亿元。”郭婷婷说。

财政部科教和文化司司长许留庆介绍，免保育教育费补助资金由中央与地方共同分担。其中，中央财政对西部、中部和东部地区分别按80%、60%和50%的比例分担。下一步，财政部将同教育部指导各省级财政、教育部门统筹安排好中央补助资金和地方应承担的资金。

补助资金，如何管好用好？

“对于虚报冒领、挤占挪用、滞拨缓拨补助资金等行为，依法依规追究相关责任。”许留庆说，财政部将同教育部密切关注政策实施情况，加强动态监测评估，同时推动建立长效的监

督体系，按规定适时开展督导检查。

多措并举确保政策落地

当前，距离今年秋季开学不到一个月时间，如何确保政策落地落实？

“财政部已足额安排了中央财政需要承担的免保育教育费补助资金，将于近期下达。”许留庆说。

许留庆表示，财政部还将指导各省结合地方实际，分类细化省内免保育教育费财政补助标准，尽快制定具体实施方案，督促地方落实免保育教育费补助资金。

刘玉光介绍，教育部将督促各地出台具体实施方案后，尽快部署实施，倒排工期推进政策落地；依托学前教育管理信息系统，加强幼儿园在园儿童学籍信息管理，精准审核在园儿童数据及受助信息，强化与相关部门数据的对接共享与交叉稽核，做到真实准确、不重不漏。

“各地将在8月底前完成相关准备工作，让大班儿童在今年秋季学期开学时就能享受到政策红利。”刘玉光说。

两部门表示，将密切关注政策实施情况，加强监测评估，指导各地优化政策举措，真正把惠民政策落到实处。

（新华社北京8月7日电）

启梦想无限 展气象万千

新华社记者 李丽 许仕豪 董小红
锦江耀彩，天府燃情。7日，成都的立秋之夜，如火炬般炽烈。

当第12届世界运动会开幕式焰火升腾，蓉城夜空流光溢彩，“天府之檐”披上绮衣华裳。一场涌动无限可能的盛会缤纷绽放，一幅包罗万千气象的画卷徐徐展开。

运动无限，梦想无限。

34个大项、256个小项。作为非奥项目规模最大、水平最高的国际综合性运动会，世运会既是奥运项目的“孵化器”和“试验田”，也与奥运会共同构筑成奥林匹克运动的一体两面，不断拓展着荣耀与梦想的无限可能。

通俗易懂、植根传统的力量举和拔河，融合科技、紧跟潮流的无人机和跑酷……多元、新兴、包容的世运会项目犹如万花筒，折射着发展变幻的时代脉搏，呼应了人类对体育运动更广阔探索、更前沿的追求。

爱运动，爱生活。在中国，运动正融入百姓美好生活的日常图景。

成都的街头巷尾，老茶馆飘散盖碗茶香，轮滑鞋勾勒炫酷弧线；春熙路上跳街舞，太古里中玩滑板；一边是红油锅里蒸腾热气，一边是健身房中挥洒汗水。静与动、悠闲与激情，交织成快慢相宜的独特气质，融汇出生动鲜活的城市底色。

天府儿女，既能把日子过出杜甫草堂的诗情画意，也能让生活奔涌追逐梦想的热辣浪漫。

海纳百川，气象万千。

两千多年的不变城名，两千万人的现代城市，兼容并蓄、开放交融渗透于成都的历史血脉。

何以“成都”？自古，是三星堆和金沙遗址的悠久文明，是诸葛亮《隆中对》的“天府之土”，是西南丝绸之路的璀璨明珠；而今，是创造了《哪吒2》辉煌票房纪录的创意高地，是“蜀道不再难”的西部开放前沿，也是充满活力、成就梦想的赛事名城。

世运会聚光灯，不只照亮成都。蓉城为窗，展示着中国式现代化的万千气象——活力中国，不只体现于北上广深的摩天轮廓，也蕴藏在更多城市的寻常巷陌、市井烟火。

春熙路，宽窄巷，锦里夜，玉林唱……连续16年获评“中国最具幸福感城市”的成都，已准备好让八方来宾体验“安逸巴适”的特色生活，感受火辣鲜香的巴蜀味道。

山海不远，和合共生。

从大运会的青春飞扬，到世运会的多元绽放，以体育之名，成都“朋友圈”不断扩容。今夜，来自116个国家和地区的近4000名运动员齐聚蓉城，共赴一场缤纷之约。创纪录的规模人数，开幕式上的欢呼鼓掌，让这场跨越山海的相聚，奏响新时代的友爱之歌。

世界百年变局中，地域冲突挑战下，体育正是促和平、促团结、促包容的重要力量。近年来，中国出色举办一系列国际大赛，不断树立办赛新标杆、续写友谊新篇章，为各地区文明交流互鉴、为世界人民携手前行搭建广阔舞台。

世运赛场上，赛龙舟源自中国传统节日习俗，浮士德球起源于意大利、流行于欧洲南美，救生从单纯的救援行动在欧洲发展为运动项目。这些脱胎于人类生存、生产和生活技能的项目千姿百态，而世界各地人民对美好生活追求异曲同工，并最终在竞技场上淬炼成“更快、更高、更强——更团结”的体育精神。

“世界有一个屋檐……相遇便是人间。”正如开幕式上来自世界各地的百余位儿童纯净的天籁之音，天下一家的朴素情感，命运与共的崇高理想，总能触动和鼓舞人心。

当世运会历史上第一支主火炬在湖中点燃，熊熊火焰从水中喷薄而出。水火相生，这是科技创新的突破，更是思维焕新的跨越。

在梦想之光的照耀下，“同球共济”的时代之舟，乘浩荡长风，展万千气象。

▽第12届世界运动会开幕式现场。

本组图片均由新华社发